

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben:	Vidéken:
Félévre 3 fnt — kr.	Félévre 5 fnt — kr.
Negyedévre 1 fnt 50 kr.	Negyedévre 2 fnt 50 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**



**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Fő tér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## Fejérváry miniszter lemondása.

Fővárosi tudósítónk távirati jelentései kapcsán megirtuk, hogy a kormánypártban két áramlat van: a nemzeti párti, a melyhez a miniszterelnök is szít és a Tisza-Bánffy csoport.

Mindakettő a kabinet rekonstrukcióját kontemplálja, mégpedig az első úgy, hogy Apponyi és Horánszky jussanak a kabinetbe; az utóbbi úgy, hogy Tisza István, Szilágyi Dezső, Berzeviczy Albert sőt esetleg Apponyi legyenek a kabinet új tagjai.

Egyelőre sem a miniszterelnök, sem a Bánffy-csoport nem tudtak akaratukkal érvényesülni. Miután úgy a miniszterelnöknek, mint a pártnak, bizonyos kötelezettségeik vannak a koronával szemben, ezeknek beváltása előtt nem akarják törekvéseiket a kabinet-kérdésben dűlőre vinni és elhalasztották a részbeni rekonstrukciót a költségvetés elintézéséig, egészben pedig az új választások utánra.

E tényekkel szemben egyik fővárosi lapban ma mégis *tárczaváltságról* olvasunk érdekes hírt, ame-

lyet szószerint a következőkben reprodukálunk:

*Bécsből, az udvari körökhöz közel álló forrásból vesszük a következő értesítést:*

*Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszterrel napok óta el van terjedve itt az a hír, melyről a magyar delegáció legutóbbi ülései alkalmával is sok szó esett, hogy gyöngélgédő egészségi állapotára való hivatkozással miniszteri állásától való felmentését és nyugdíjazását kérte a királytól. Némelyek azt is tudni vélik, hogy Fejérváry báró e lépésének igazi motívuma nem annyira, sőt egyáltalán nem kereshető egészségi okokban, hanem főleg abban a nézetkülönbségben, amely közte és a magyar miniszterelnök között egyes kérdésekre nézve legutóbb is a felség személye körüli miniszter helyettesítésének kérdésére nézve fölmerült. Bármint legyen is, annyi tény, hogy méltán beavatottnak tekinthető itteni körökben egészen nyíltan beszélnek báró Fejérváry lemondó szándékáról s ezzel hozzák kapcsolatba a honvédelmi miniszternek a király által ismételve történt fogadását, valamint Gromon Dezső államtitkárnak nemrég király kihallgatáson való megjelenését is. Arra az esetre, amelyet nem tartunk valószínűnek, ha Fejérváry báró semmikéint nem lenne rábirható lemondó szándékának a megváltoztatására, már három miniszter-jelöltnek a nevét is forgalomba hozták, köztük *Jekelfalussy* vezérőrnagyot is, aki tolmács volt a közös*

hadügyminiszter intencziójának a magyar delegációban. *A legfelsőbb katonai körök nem ragaszkodnak tulságos előszeretettel Fejérváry bárónak hivatalban maradásához és pedig csodálatosképpen azért nem, mert Fejérváry báró — szerintük — tulságosan honorálja és respektálja a parlamenti fölfogásokat és áramlatokat. S ha mégis rajta vannak, hogy továbbra is megmaradjon a honvédelmi tárcza élén, főleg azért történik, mert nem ignorálhatják azt, hogy a tervben levő katonai rendszabályoknak, első sorban az ujonczlétszám emelésének keresztülvitelére Magyarországon keresve sem található Fejérváry bárónál alkalmasabb és képesebb egyéniség.*

Az egész hír ámulatba ejti az embert. Szinte képzelhetlen az, hogy Fejérváryt a honvédelmi miniszter-ségtől más válaszsza el, mint az ásó és kapa.

Tudjuk, hogy a világon minden a változás törvényének hódol, csak Welserheimb és Fejérváry honvédelmi minisztersége nem. Kormányok jönnek, kormányok mennek; de ők nem távoznak.

Ámde mégis ki tudja, hogy változott a világ. Baj, bizony baj, ha már báró Fejérváryt katonai szempontból lanyhának és tulságos alkotmányosnak találják.

## Szerelmes leányok.

Husz éves korukban a leányok szíve már erősen dobog. — szólt a szép Despériésné, — de ebben a korban még nagyon kevés leány szívében ébred föl az igazi szerelem. — Én a magam részéről Fannynak, egy iskolatársnőmnek, köszönhetem, hogy rátaláltam az igazira.

Szüleim, akik sokkal jobban tudták, hogy ki érdemes a szerelmemre, mint én, azt akarták, hogy Despériéshez menjek nőül. Tőlem telhetőleg tiltakoztam e terv ellen, mert Despériés csinos ember volt ugyan, de olyan komoly! És mérnök!...

Az igaz, hogy gazdag volt és szép jövő várakozott reá, de hát mi köze ennek a szerelemhez!... Én rám nézve nem élt a világon senki, csak Edouard, Edouard Morin, a szomszédunknak a fia. Gyermekkori barátom volt, együtt játszadoztunk, együtt nőttünk fel s azt hittük, hogy a baráti szeretetünknek most már, hogy nagyok vagyunk, át kell változnia szerelemmé. Kijelentettük te-

hát egymás előtt, hogy szeretjük egymást. Meglehet, hogy egy kissé csakugyan szerettem; akkor legalább azt hittem, hogy szenvedélyesen szeretem. Kölcsönösen ünnepélyes fogadalmat tettünk, hogy egyikünk sem megy máshoz...

Ellenkezésem a szüleim nagyon meglepte s kérésemre beleegyeztek, hogy egyelőre elhalasztjuk az eljegyzést. Despériés bizton hitte, hogy előbb-utóbb legyőzi gyerekes ellenállásomat s én már sehogysem tudtam ellene védekezni, mikor hirtelen eszembe jutott, hogy Fanny segítségével talán megszabadulhatok tőle.

Fanny rendkívüli szépségű leány volt. Azt képzeltem, hogy ez a leány mindenkit meghódíthat, akit csak akar.

S azonnal megkértem a szüleimet, hogy Fannyt hívják meg hozzánk egy pár hétre. Azt akartam, hogy Fanny a vetélytársnőm legyen s hogy Despériést elhódítsa tőlem. S ha ez sikerül, akkor a szüleim talán csak nem vonakodnának majd attól, hogy imádott és hűséges Edouardom kar-

jaiba boruljak. Mindenesetre azonban megtudom azt, hogy Despériés igazán szeret-e? Mert, ha Fanny nem tudja elhódítani tőlem, akkor engem bizonyosan szeret.

Mikor Fanny megérkezett hozzánk, azt mondtam neki, hogy igyekezzék minél szebbnek lenni, különösen az nap este, mert Despériés is meg volt hiva hozzánk.

Este, mikor Fanny belépett a szalonba s bemutatott Despériésnek, megvallom egy kissé féltékeny voltam. Különösen lámpafénynél csodás szépségű leány volt. Sem én, sem más, senki sem volt hozzája fogható. Nagyon figyeltem, hogy Despériés hogyan viselkedik vele szemben s nagy csodálkozásomra azt kellett tapasztalnom, hogy Despériés észre sem veszi a szép Fannyt.

Különös, hogy ettől a percztől kezdve Despériés egy kissé már rokonszenves volt előttem.

De akárhol találkozott Despériés Fannyval és velem, mindig úgy tett, mintha Fannyt nem is látná; mindenki a ritka szépségű leány körül forogódott, Despériés el-

## ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás. —

Perczel Dezső elnököl.

Lukács László pénzügyminiszter potoló terjesztést nyújt be azokért a váltogatásokról, melyeket a delegáció határozatai folytán az 1901-iki költségvetésben szükségessé váltak.

Ezután a Ház harmadszori olvasásban is elfogadta a véderőről szóló törvényjavaslatot.

Következett a napirend: az ujonczmegajánlásról szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatása.

Ruttkay László: Az ujonczmegajánlás más nemzeteknél előjog, nálunk csak pusztá formáság. A képviselőház gépiesen megsza-vazza az ujonczokat, mert ha nem szavazná meg, akkor is beszédnek. Rövid történelmi visszapillantás folyamán kimutatja, hogy a hadsereg mindig ellensége volt a nemzetnek. A hadsereg szelleme mindig összeütközött a hazaszeretettel. A budavári honvédszobornál nem jelent meg a hadsereg, de ott volt az áruló Hentzi-szobor leleplezésnél. A magyar király nemcsak a kvótaarányában veszett el, de látjuk, hogy legujabban a magyar király és az osztrák császár is elvesz a legfelsőbb hadurbán.

Szónok ezután példákat hoz fel az ujonczozásnál tapasztalt igazságtalanságról.

Gajári Ödön: Már több ízben utalás történt szólónak a pénzügyi bizottságban tett felszólalására. Ugy állították oda a dolgot, mintha ő valami titkos értesülés alapján beszélt volna az ujonczlétszám készülő felemeléséről. Ez nem áll. Neki nem volt semmiféle titkos értesülése. Ő tanulmányozta az európai hadsereg kérdését és ebből merítette azt a meggyőződését, hogy az ujonczkontingens felemelése elkerülhetlen.

Bartha Ödön, a ki jelen volt a pénzügyi bizottság ülésén, szószerint citálja Gajári Ödön akkori szavait és konstatálja, hogy Gajári akkori és mai nyilatkozata nem fedi egymást.

Pichler Győző egyenesen felhívja a honvédelmi minisztert, hogy nyilatkozzék, igaz-e az, hogy a hadtestek számát kettővel szaporítani akarják?

Pulszky Ágoston azt hiszi, hogy az ilyen kérdésben mindenki inkább nyilatkozhat, mint a miniszter, mert ő felelős a nyi-

lenben még figyelmesebb volt irántam, mint azelőtt. S mivel mások engem egészen elhanyagoltak, nagy hálát éreztem Despériers iránt, ami csak növelte rokonszenvedésemet.

S egy kissé örültem annak, hogy Fannyval szemben én diadalmaskodtam. Fanny látva, hogy Despériers milyen közönyös iránta, most már az én biztatásom nélkül is kaczerkodott velem.

Egyszer aztán egy ebéd alkalmával, amikor Despériers mellettem ült s egyedül csak velem foglalkozott s én elmerengve buslakodtam, hogy a szegény Edouardnak mennyire fájhat a szíve, mikor Despérierst mellettem látja, — egyszerre csak mit vettem észre? Edouard Fannyval szemben ült és sápadtan, meredt szemekkel folyton csak Fannyra bámult; majd fölfalta a tekintetével s Fanny a Despériers-vel szemben vallott kudarczáért úgy akart bosszút állni, hogy biztató molylyal válaszolt Edouard hódolatára.

Egész este táncoltunk. Természetesen igyekeztem Edouard közelébe jutni... De nem sikerült, — folyton csak Fanny körül

latkozataiért. Kár volt Pichlernek ebben az ügyben felszólalni.

Pichler Győző: Személyes kérdésben megjegyzi, hogy ő nem Pulszkytól vár utasítást arra, hogy mikor szólaljon fel. Eddig, a szabadelvű pártban az volt a szokás, hogy a miniszterek utasították a képviselőket, hogy mikor szólaljanak fel. Egészen új dolog, hogy most Pulszky ad utasítást a miniszternek, hogy mire feleljen és mire ne. Bizza ezt Pulszky a miniszterre. (Nagy derűtlenség.)

Több szónok nem lévén följegyezve elnök a vitát bezárta.

Fejérváry Géza honvédelmi miniszter állott most fel, hogy az elhangzott felszólalásokra reflektáljon. Mindenekelőtt Komjáthyval polemizált hosszasan.

A többség általánosságban elfogadta a javaslatot s utána részleteiben is vita nélkül. Végül tudomásul vették a honvédelmi miniszter számos jelentését az esztendőnek tárgyairól, a tisztí áthelyezésekről és a katonai öngyilkosságokról.

Elnök erre megállapítva a legközelebbi ülés napirendjét, az ülést 1 órakor berekesztette.

### Egy humánus egyesületről.

Debreczen, január 19.

A mai postával egy igazi humánus egyesület évi működéséről kaptuk meg a füzetben kiadott jelentést. A Páli Szent Vincze egyesület múlt évi működéséről szóló jelentés ez, amely meggyőzött bennünket s meg fog győzni mindenkit, aki a jelentést átolvassa, hogy a nemes célú egyesület sok száz családot valláskülönbség nélkül segített nyomorában hussal, kenyérral, liszttel, fával vagy ha a szükség úgy kívánta ingyen orvosi segélyvel és gyógyszerrel is.

Igazi humánus egyesület, amelynek emberszeretet a jelszava s e jelszóval teljesíti tiszteletre és pártolásra méltó feladatát. Összegyűjtött filléreiből az elmúlt s meglehetősen szűk esztendőben 1915 frt 73 krt

sürgött-forgott és annyit táncolt velem, hogy mindenkinek feltűnt. Dühös, ellenséges tekinteteket vettem rá s ilyenkor Despériers mindig csak mosolygott.

Mikor visszakerültem a mamához, nagyon dicsért:

— Nagyon helyes, leányom, hogy most már barátságosabb vagy hozzá... Láthatod, hogy szeretetreméltó ember... Majd megfontolod még ezt a dolgot... Csak légy vidám, leányom!

— Óh mama, — válaszoltam, — most már úgy lesz minden, ahogy kívánják...

És még ezen estén belegyeztem abba, hogy nőül megyek Despériershez. Belegyeztem abba, hogy boldog legyek, mert egyszerre tudtam meg azt, hogy mennyit ér a gyermek-rajongás és az igazi szerelem. — Fanny segítsége csakugyan hasznomra is vált, bár egészen másképen, mint ahogyan előre gondoltam...

Henry Févre.

adott a szegényeknek kenyérre. A jelenésből kitűnik még az is, hogy rendszer heti gondozásban részesített 132 családot, akik közül róm. kath. vallású volt 76, ev. ref. vallású volt 68, gör. kath. 14, ág. hitvallású 4 és izraelita 6.

Méltóan illusztrálja a szegények feletti gondoskodását a következő kis statisztika is. A múlt évben ugyanis kiosztott a szegények között 1054 1/2 kiló húst, 4969 kiló kenyeret, 2271 1/2 kiló lisztet és 18260 kiló fát.

Négy év óta teljesíti áldásos működését s ez idő óta segített, vagy részben állandóan még mindig segít 264 róm. kath., 219 ev. ref., 38 gör. kath., 15 izraelita és 8 ág. hitv. családot, vagyis együtt 1937 családot.

A mai nehéz megélhetési viszonyok között elképzelhető, milyen áldás ez az egyesület a nyomorgók, az elhagyottakra. Azok, akik önzetlen s csupán az emberbaráti szeretetre épített feladatát ismerik, támogatják is ezt az egyesületet azzal, hogy humánus céljaira a róm. kath. templomban felállított Szent Antal perselybe rakják be adományukat.

Olyan derék, becsületos, jobb módu emberek, akik szeretnek és akarnak segíteni a szegényeken és ezt nem hiuságból, nem azért teszik, hogy nevüket az újságokban közöljék, hanem a legtisztább felebaráti szeretetből, azok az emberek elhordják jótékony adományukat a Szent Antal perselybe.

És hogy ilyen derék emberek, a szegények névtelen barátai igen sokan vannak, mutatja, hogy ez a humánus egyesület áldásosan működik. A perselyben nem ritka eset, hogy tiz forintosok, sőt többször, legutóbb is volt példa rá, hogy százaz is volt.

Ezek az igazi emberbarátok. Mások, ha tiz forintot adnak jótékony célra, ugyancsak kilelik a módját, hogy hasábos köszönetet szavaztassanak maguknak a nyilvánosság előtt. Ha meg száz forintot juttatnak jótékony célra, akkor meg már a vezérczikkben kívánnak méltánylást az ő humanitásukról.

Hiuság az ilyen, nem jótékony-ság. Az igazi jótékony emberek azok, akik összehordják filléreiket a szegényeknek és soha senki sem tudja, kik ezek az adakozók, de áldja őket ezer és ezer szegény szűkölködő, akiket megszabadítottak a nyomortól, lehet, hogy az éhhaláltól.

### POLITIKAI HIREK.

Delegáció májusban. A közös miniszterek a legközelebbi delegációt már május havára óhajtják egybehivatni az 1901-iki közös költségvetés tárgyalására. A magyar és osztrák palamentek ennek folytán fel fognak hivatni az új delegációk megválasz-

tására. Széll Kálmán a múlt alkalommal kijelentette a képviselőházban, hogy a jövőben mindig oda fog törekedni, hogy a delegációk mindig az év első felében ülészenek, hogy az ideizhez hasonló komplikációk elkerültessenek.

**Az utolsó és első tanácskozás.** Bécsből jelentik, hogy a Wittek-minisztelium tegnapi délután tartotta utolsó tanácskozását. A Körber-miniszteliumnak holnap lesz az első tanácskozása.

## TÁRSAS ÉLET.

### Alku.

A kérő komoly hangon szól:  
— Ön csak 75,000 forintot akar adni. Holott világosan 80,000 forintot ígért.

A leány atya nyugodtan felel:

— Ez az utolsó szavam.

— Az utolsó szava?

— Becsületesre mondom.

— Én meg becsületesre mondom, hogy nem hagyok lealkudni még csak egy krajczárt sem.

— Sajnálom, de...

— Semmi de... Isten önnel!

Ekkor a leány, aki eddig az ajtó mögött hallgatózott, a szobába ront és oda kiáltja atyjának:

— Ne ereszd el papa!... Add meg neki még azt az 5000 forintot, azután vigye el az ördög.

## VIDÉK.

**Szeghalom új lelkésze.** Békés-Csabáról táviratozzák, hogy Szeghalom község református lelkészévé huszonkét pályázó közül Técsy József szilágy-paniti lelkészt választották meg.

**Az öreg cseléd alapítványa.** Ritka szép jelenet játszódott le Kis-Zomborban. A mikor ugyanis Rónay Jenő főispán nyolcz felsőtorontáli cselédnek kiosztotta az 50-50 korona jutalmat és a földmívelési miniszter által adományozott elismerő oklevelet, az egyik cseléd névszerint Szabó István, ki 40 év óta szolgálja gazdáját, Rónay Ernő nagybirtokost, könnyes szemekkel odaállt a főispán elé és kerekén kimondta, hogy az ő gazdája mindig tisztességesen megfizette a munkáját, nem szenvedett szükségét semmi-ben, ő neki bizony nem kell a pénz. Csak mikor a főispán azzal biztatta, hogy az nem efféle borra való, hanem elismerése egy munkás, tisztességes élet érdemeinek akkor átvette a pénzt, de csak úgy, hogy leteszi alapítványul, olyképen, hogy az ötven korona tíz évig kamatozzék, ezen idő elteltével pedig a mindenkor évi kamatjövdelem zombori Rónay Ernő birtokán dolgozó szorgalmas munkásnak adassék ki jutalom gyanánt. Ez a maga nevében páratlan nagylelkűséget a körülállók, kik között a környék számos előkelő birtokosa is volt, viharos eljenzéssel fogadták.

**Községi előjárók választása.** Mint tudósítónk jelenti, Belényesben e hó 16-án ment végbe a községi előjárók választása. Nagy közdelem a volt főbírói állás miatt, amelyre Illés Adalbert és ifj. Erdélyi János

pályázott. 159 szavazattal Illyés Adalbertet választották meg. Törvénybíró lett: Szferle László, esküdt: Jancsik Géza, Kristó Károly, Hadzsi György és Weiszglaz Mátvás.

## Az angolok előnyomulása.

— Távirati tudósítás. —

**Berlin,** január 19. A Berliner Tagblatt-nak azt jelentik Londonból, hogy az angol hadügyminisztérium tegnapi délután magántáviratot kapott, amely szerint Ladysmith felszabadítása már megtörtént dolog.

**London,** január 19. Ridley belügyminiszter tegnapi Blackpoolban beszédet mondott, amelyben a hadviselésre vonatkozó kritikára nézve a maga és minisztertársai nevében kijelentette, hogy az egész kabinet elvállalja a teljes felelősséget. Miként a nemzet, úgy a kabinet is teljesen egyet értett a háboru kezdete óta. Nem kételkedik benne, hogy ha itt lesz az ideje, a miniszterek kellően védeni fogják magukat. A sajtónak és más tényezőknek nem lehet föladata, hogy a harczterén levő vitéz tábornokok fölött itéletet mondjanak. Egy sincs köztük, aki nem birná teljesen az ország és a kormány bizalmát, másrészt pedig nincs rá esz a birodalom történetében, hogy a katonák bátrabban hadakoztak volna. A háboru eredménye kétségtelen és csakis idő és költség kérdése.

**Washington,** január 18. (Reuter.) Illetékes helyen kijelentik, hogy az Egyesült-Államok és Anglia között nincs nézet eltérés az amerikai árúk lefoglalásának kérdésére nézve. Anglia határozottan kijelentette, hogy az amerikai árúk nincsenek elkobzásnak alávetve, ami a külügyi hivataltól tökéletesen kielégítette.

**London,** A Reuter-ügynökségnek jelentik a Potgieters-Driftet domináló Mount Alice-ről 15-iki kelettel: Az angol hadak szerdán kezdtek Frereből és Ghieveleyből előnyomulni Ladysmith felszabadítására. Néhány mértföldnyire Frere mögött, a Spriengfield felé vezető uton a csapatok elhaladtak a burok lövőgyakorlati cél táblái mellett. Az angolok egy csatarendben előnyomuló kisebb csapatot küldtek előre. A burok a szomszéd halmokról lövöldöztek az angolokra. Minthogy a hírszerző csapatok megszállták ezt a helyet. Az előnyomuló csapatok vonala több mértföldnyire nyult és valószínűleg 5000 kocsit foglalt magában. A csapat előrenyomult a Mount Alice felé, miután előbb gondosan kikémlt minden gyanus vidéket, az ellenséget, amely 14-én Potgieters-Driftben állott, nyilván meglepték az angolok. A gyarmati csapatok egyrésze az ellen-

ség tüzelése közben átszösz a folyón és az ellenséges táborból áthozott egy szekérkompot. Az ellenség sietve fölszedte az Atlas-hegygyel szemben lévő halmokon álló táborát. Buller tábornok abban a tanyában ütötte föl főhadiszállását, amely az eltűnt Pretorius Mártoné volt. Pénteken erős robbanás hallatszott. Ma már konstataáltak, hogy az ellenség Potgieters-Driftől hét mértföldnyire elpusztította az épülő-félben lévő hidat. Buller tábornok felhívást és napi parancsot bocsátott ki, amely így kezdődik:

— Ladysmithben levő bajtársaink felszabadítására megyünk. Nincs hátrálás.

A napi parancs figyelmezteti a katonákat, hogy a fehér zászlót ne tekintsék a megadás megbiztató jelének. A csapatok biznak és lelkes hangulatban vannak. Egészségi állapotuk kitünő.

**London,** január 19. A Reuter-ügynökségnek jelentik Sterkestromból 18-iki kelettel: A burok tegnapi dordrechi vasut mentén levegőbe röpitettek három kis hidat.

Ugyanennek az ügynökségnek táviratozzák Speemans-Farmból, hogy Littleton dandára e hó 16-án egy taracküteggel Potgieters-Driftnél akadálytalanul átkelt a Tugela folyón. A csapat csatározva előre nyomult és a síkságon több kis halmot foglalt el. 17-én hajóágyukkal és egy taracküteggel hevesen ágyuzták az ellenség futóárkait, úgy, hogy rést ütöttek az ellenséges ágyuálláson, amelyet homokzsákok védtek. Azután látták az angolok, amint az ellenség kis csapatokban elhagyja a futóárkokat. Erre az angolok azt a dombot is kezdték ágyuzni, amely az angol hadállással szemben állott. Időközben Warren tábornoknak egy csapata is kieroszakolta az átkelést a Tugela folyón.

**London,** január 19. Hivatalosan jelentik, hogy a jövő hét folyamán 72 ágyut, 3710 katonát és 2210 lovat küldenek Dél-Afrikába a tüzérség számára.

**London,** január 19. (Reuter.) A hadügyminisztériumhoz is beszivárgott az a másutt is elterjedt hír, hogy Ladysmith a burokon aratott teljes győzelemmel felszabadított. A hadügyminisztériumban nagy a bizalom és azt hiszik, hogy ezek a hírek csak koraiak, de úgy gondolkodnak, hogy Ladysmith felszabadítását előreláthatólag komoly ütközetnek kell megelőznie.

## SZINHÁZ.

### A színház előtt.

A színház előtt csoportba gyűlve beszélgetnek egymással a színészek és a színésznők, mikor egy ismert habitue lép közéjük.

A társaság egyik nő tagja mindjárt megszólítja:

Ki az a rut leány, a kivel az imént beszélt?

— A nővérem.

A kis színésznő erre zavarodottan folytatja:

— Bocsánat, csak most veszem észre a hasonlatosságot.

**Hoffmann meséi.** Offenbach örökszép dalműve a „Hoffmann meséi“ került tegnap este előadásra a színházban. — Hogy mily nagyvonzóerőt gyakorol Offenbach muzsikája még mindig a mi közönségünkre, bizonyították a nézőtérnek a tegnap esti a rut, zimankós idő daczára is telt padosrai. Az előadás elég jól sikerült és ez első sorban Bödi Ellának érdeméül tudható be, ki hármasszerepében teljesen érvényre juttatta gyönyörű hangját és bevégzett énektudását. — Hoffmann Karacs Imre énekelte rekedtsége daczára is elég szép sikerrel. Dicséretet érdemel Ferenczy is, ki Csátár helyett ugrott be a tegnap esti előadásba s különösen a barmadik felvonásban ért el nagy hatást. A kar sok helyütt ingadozott.

**Debreczen a holdban** című tündéres, látványos, bohózat holnap esti előadására lázasán készülnek a színháznál. A süllyedőben és zsinórpadláson napok óta folyik a műszaki személynézet munkája, mert a látványosság előadása az összes gépezeteket igénybe veszi. A próbák is napról-napra folynak s különösen kedves jelenségnek ígérkezik Perényi Margit, aki Angyal Hedviget, a „Hajnali Ujság“ szerkesztőjét játssza. A hetedik képben előforduló „Eleven Ujságot“ is a legjobb erők adják elő. Tanay, Szabó Irma, Rubos, Bárdos, Szigeti Lujza és Serfőzy Ilonka játszóknak benne az egyes szerepeket. Tánczokban és ballettekben is gazdag a látványosság, amely különösen a női kart foglalkoztatja. — Ujra gyönyörködhet a közönség a Virágcsata második felvonásának fináléjában is, amikor a szereplők apró fényképeket dobálnak a közönség közé. Igen sikerült ezek között a Perényi Margit fényképe, aki a Hajnali Ujság szerkesztői szerepében fényképezte le magát. A látványos és tündéres bohózat iránt megnyilatkozott érdeklődést semmi sem mutatja jobban, mint az, hogy tegnap már folyton hordták a jegyeket. A látványosságra jegyek különben ma is előre válthatók a színházi pénztárnál.

A görög rabszolga operett premiérjét szerdán este bérletszünetben tartják meg. Azután háromszor bérletben adják. Az operettet egészen új jelmezekkel, új diszletekkel, szóval fényes kiállításban mutatják be.

**T. Halmy Margit fellépte.** Szintársulatunk kedvelt művésznője — T. Halmy Margit, hosszas betegségéből teljesen felépült s már a jövő héten újra gyönyörködhetünk művészetében. Egyik legjobb szerepében, A kis lord-

ban lép fel először. Ugy értesülünk, hogy nagyszámu tisztelői tüntető fogadtatásban részesítik a kiváló művésznőt.

**F. Kállay Lujza**, szintársulatunk kiváló énekesnője, betegsége után ma este lép fel először. A Madarász operettben a fejedelem asszony szerepét játssza.

**Műsor: Szombaton, „A“ bérletben: Madarász.** Operette 3 felvonásban.

**Vasárnap** délután 3 órakor leszállított helyárrakkal: *A gyimesi vadvirág.* Népszimű 3 felvonásban. Este félnyolczkor, fényes kiállítással: *Debreczen a holdban.* Látványosság 10 képben, nyílt változásokkal, balettel, fényes csoportozatokkal. Irta: *Than Gyula.*

**Hétfőn, „B“ bérletben: Bernardó Montilla.** Szimű. Irta: Echegaray I.

**Keddén, „C“ bérletben: A kis lord.** Vigjáték 3 felvonásban.

**Szerdán, bérletszünetben,** fényes kiállítással, új diszletekkel és jelmezekkel, újdonsággal először: *A görög rabszolga.* Operette 3 felvonásban. Zenéjét szerzette: Sidney Jones.

**Csütörtökön, „B“ bérletben: A görög rabszolga.**

**Pénteken, „B“ bérletben: A görög rabszolga.**

**Szombaton, „B“ bérletben: A görög rabszolga.**

**Vasárnap** délután 3 órakor félhelyárrakkal *Náni.* Népszimű. Este fél nyolcz órakor bérletszünetben: *Huszársíny.* Eredeti népszimű 3 felvonásban. Irta: Vachot Sándor.

## UJDONSÁGOK.

\* **Debreczen a párisi kiállításán.** Tegnap röviden említettük, hogy Kazy József miniszteri osztálytanácsos, cs. és kir. kamarás, Lukács Bélának, mint a párisi kiállítás kormánybiztosának megbízottja Debreczenbe érkezett, hogy itt a párisi kiállításra szánt tárgyakat megtekintse. A miniszteri osztálytanácsos tegnap megnézte a gazdasági kiállítást s arról a legnagyobb dicsérettel és elismeréssel szólott. A buzgólkodás meg fogja teremni a maga sikerét. Debreczen a párisi kiállításán tágas és egészen külön fülkét kap s az összes gazdasági dolgokat ott helyezik el. Különben hazánkban Debreczen az egyetlen város Budapest kivételével, amelynek egész külön fülkéje s ilyen önálló kiállítása lesz. A kiállítási ügyben Debreczenben buzgólkodó bizottság különben szombaton délután 3 órakor a városháza nagy tanácstermében ülést tart, amelyre az érdekelt körökből többen hivatalosak. Közvetlenül a bizottsági ülés után átvonulnak a Simonffy-utca 2. számú bérházba s ott megtekintik a gazdasági tárgyakból összeállított ama kis kiállítást, amelylyel Debreczen részt vesz a párisi kiállításán s amely annyira megnyerte a miniszteri osztálytanácsos tetszését is.

\* A debreczeni izr. hitközség előjárósága ez uton is értesíti a t. hitközségi tagokat, hogy az alapszabályok 20. §-ának értelmében kiküldött adókövető bizottság az

1900. évi adókövetés munkáját befejezte. A betürendes adólajstrom a jegyzői irodában (József kir. herceg-utca 26. szám.) közszemlére kitétetett, hol az mindennap d. e. 10-12-ig és d. u. 3-5 óráig megtekinthetők. Esetleges felszólamlások f. évi január hó 31-ikéig ugyanott írásban beadhatók és a felszólamlásokat tárgyaló képviselőtestületi ülésen személyesen is indokolhatók. Egyben felkéretnek mindazon t. tagok, kik mult évi adótarozásaikat még ki nem egyenlítették, hogy hátralékaikat annál is inkább kifizetni sziveskedjenek, mert ellenesetben kénytelen lesz az előljáróság a hátralékokat szigoruan végrehajtani. Debreczen, 1900. évi január hó 17. Az előljáróság.

\* **Társas-vacsora és tánczvigalom.** A debreczeni czipész társulat február 11-én, vasárnap, a Bika szálloda disztermében tánczcsal egybekötött zártkörű társasvacsorát rendez. A rendező-bizottság élén, mint elnök Széplaky József áll. Kiss József Ferencz pénztárnok, Kandra Mihály jegyző, Hoffer Ferencz ellenőr. Belépő-díj személyenként társas vacsorával együtt 2 korona 40 fillér. Vacsora nélkül tánczjegy 1 korona 20 fillér. Jegyek előre válthatók: Weidner József, Weidner Gusztáv, Nemes Gábor, Cziczó Lajos és Weisz Jakab üzletében. Az estélyen Kiss Béla zenekar játszik.

\* **Botrány az utcán.** Nagy botrányt csapott tegnap délelőtt a ref. egyházi hivatal előtt Károlyi János és özv. Mezei Jánosné. Ez utóbbi dajkaságban tartotta Erdélyi fiát, akiért a tartásdíjat — havi 28 koronát — az egyház fizette. Tegnap délelőtt, mint rendesen, az asszony felvette a pénztárból a pénzt és azt tiz korona hujával átadta Erdélyinek, hogy ő a gyermeket tovább nem tartja. A tiz koronát pedig azért tartotta vissza, mert azzal Erdélyi már régtől fogva adós. Erdélyi most sem szándékozott a tiz koronát kifizetni és visszakövetelte azt az asszonytól, aki, természetesen, vonakodott a pénzt neki átadni. Ekkor Erdélyi az utcán megragadta az asszonyt, fojtogatni kezdte, a fejéről a kendőt lezibálta és erőszakosan ki akarta a pénzt az asszony zsebéből venni. Szerencsére a járókelők segítségére siettek az életveszélyben forgó asszonynak s nagynehezen sikerült is a dühös embert egy előhívott rendőrnök átadni.

\* **Idézés az eleven-holtak házába.** Szomorú jelenségről ad számot a közkörház statisztikája. Egyre-másra kerülnek be oda, az eleven-holtak pavillonjába azok a szerencsétlenek, akik elveszik eszüket, elmeháborodottakká lesznek. Tegnap újra kettőt szállítottak be. Az egyik egy deli, délczeg ember, Balogh János jómódu gazda, aki az Eötvös-utca 79. szám alatt lakott. Egész nap pókok után kapkodott az üres

A 107. n. kérem  
a kizárót lemondani

levegőben s folyton azt hangoztatta, hogy összefogdosztatja a világ minden törökországi pókját. A szerencsétlen ember szegény feleségét is törökországi póknak nézte s mert nem tudta megfogni, bottal üldözte. Felesége aztán a rendőrség oltalmát vette igénybe, csak hogy az erőteljes, szálás emberrel a rendőrök sem boldogultak. Eismann József rendőrbiztos azután cselhez folyamodott. Kiállított egy szabályszerű rendőri idézvényt, amely szigorúan meghagyja Balogh Jánosnak, hogy a Péterfia-utca végén lévő új rendőrségi épületben (persze a közkórházat értette), a saját érdekében, a főkapitány előtt azonnal jelenjék meg. Mikor a rendőrök átadták az idézést, annak már engedett szegény Balogh János és hűségesen követte a rendőröket a főkapitánysági épületnek hitt közkórházhoz. Ott aztán kezébe vette az idézést és elmondta, hogy a főkapitány ur őt. ő meg a főkapitány urat keresi. Két szolga azonnal vállalkozott, hogy elibe vezetik s bizony szegény Balogh Jánost a megfigyelő szobába kísérték és zárták be. Valahogy megnyugodott a szerencsétlen, de a falon egész nap keresi a törökországi pókokat.

\* Az „Iparos kör“ által február 4-én (vasárnap) a „Bika“ szálloda disztermében tartandó táncvizgalomra a meghívók már kiküldettek. — A ki meghívót esetleg nem kapott volna és arra igényt tart, sziveskedjék azért a körhelyiségébe vagy Szedlák és Vámos urak üzletébe fordulni. A rendezőbizottság.

\* Barátok, mint rendőrök. E hét elején több lopási esetről tettek jelentést a rendőrségnek, melyeket ismeretlen tettes követett el. Lopás történt a többek közt dr. Simonffy Béla kir. ügyész lakásán, Gaszner kereskedésében és egy Széchenyi-utcai lakosnál. A lopások elkövetésével Vizslóczki József csavargót gyanúsították, akit a rendőrség igyekezett is kézrekeríteni. Szöcs rendőrbiztos taktikával élt és a tolvaj csavargónak néhány ismerősét megbizta, hogy ha Vizslóczkit valahol megtalálják, adják át rendőrnek. A megbiztatás sikerre is vezetett. Tegnap este három legény nagy triumphussal kísérték fel a rendőrséghez Vizslóczkit. — A tolvajt a csapó-utcai „új világ“ czimű kocsmában csipték meg és onnan a rendőrséghez kísérték. A kézrekerült tolvaj beismerte, hogy Simonffy dr. ügyész lakásáról ruhanevét lopott, de a többi lopásokat tagadja. A tolvajt fogva tartották és folytatják ügyében a vizsgálatot.

\* Magyar és szerb tambura és daltársulat kezdte meg tegnap este működését a Dréher-sörcearnok téli kertjében és tart előadást még ma, holnap és holnapután. A társulat 14 női és férfitagból áll, akik közül kiválnak Somogyi, Mozsgó Anna énekesnő, Balogh Gabi énekesnő, Harsányi Rezső népdal-énekes és komikus, Zentay Hugó komikus. Műsoruk igen tartalmas, összesen harminczöt érdekes számból áll.

\* Az ügyvédi kamara tudomására hozza az érdeklődőknek, hogy az új bünvádi perrendtartás előadása a mai naptól elmarad s legközelebb f. hó 24-én a szokásos időben fog megtartatni.

\* Negyvenháromezer üres hordó. A m. kir. államvasutak igazgatósága az összes szertáraiban összegyűlt üres hordók, u. m.: kátrányos-, petroleumos-, repceolajos-, ásványolajos-, gázolajos stb., hordók elárusítása tekintetéből folyó hó 23-ikán nyilvános árlejtést tart. — Eladásra kerül körülbelül: 4450 db. kátrányos-, 13310 db. petroleumos-, 6300 db. repceolajos-, 15900 db. ásványolajos-, 1250 db. skinolajos-, 3000 db. gázolajos-hordó. Az ajánlatok az anyag és leltárbeszerzési szakosztálynál (Andrássy-ut 73. sz. II. emelet) nyújtandó be.

\* A vonat alá feküdt. Tegnapelőtt éjjel a Debreczen—vámospércsi vonalon, a negyedik számú őrháznál egy összeroncsolt hullát találtak a síneken. A vizsgálatot a hűvös téli szélben lámpafény mellett tartották meg s valóban megdöbbenő látvány tárult eléjük. Az összeroncsolt hulla egyes darabjait kétszázlépésnyi távolságra is elhordta a robogó gyorsvonat, csak a két lábszára maradt épen. — Mint a vizsgálat kiderítette a szerencsétlen véget ért Fekete Ferencz csizmadia inas volt, aki Dáskál János társával együtt megszökött Nagy Gábor csizmadia mestertől Fekete a városon kívül elvált inastársától s azt mondta neki, hogy öngyilkossá lesz. Szavát be is váltotta, a vonat alá feküdt s a kerekek dirib-darabra morzsolták szét.

\* Lopott és gyujtogatott. A lopásnak egyik speciális fajtát kultiválta nagy előszeretettel Lázár János nánási földművelő. Több gazda istállójába belopódzott éjnek idején és az ott őrizetlenül talált lovak szőrét levagdosta. Ezenkívül gyujtogatást is követett el és így lopásért és gyujtogatásért vizsgálati fogságba került. Bűnügyében tegnap tartott főtárgyalást a törvényszék dr. Szeőke bíró elnöklésével. Panaszosokként Sívó János és Vad Mihály gazdák szerepeltek, kiknek lovain követte el a lopást. A gyujtogatást Barta József volt gazdájának a tanyáján követte el, ahol egy kazal árpaszalmát folgyujtott. A gyujtogatást bosszúból követte el, mivel gazdája a bérét visszatartotta. Vádolt a terhére rótt bűncselekményeket beismerte. A törvényszék Lázár dr. Löfkovits Márton védelme után hat havi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős lett.

\* Köszönetnyilvánítás. A városi dal-egylet, barátok, ismerősök s mindazok, kik megboldogult édesanyám: özv. polgár Kovács Jánosné temetése alkalmából részvétükkel fájdalmainkat enyhítették, fogadják ezuttal is őszinte köszönetünket. Kovács János és családja.

\* Telegdi sziklás-furdóba a folyó évi idejnyre vendéglős kerestetik. — Értekezhetni a tulajdonosnál.

## TÁVIRATOK.

### A cigaretták drágulása.

Budapest, jan. 19. A cigarettázók megint veszedelemnek néznek elébe. Ezuttal nem a dohány, hanem a szivarka-hüvely drágulás miatt. Kairoban ugyanis a szivarka-hüvely gyárakban kitört a sztrájk és 4000 munkás szüntette meg a munkát. Ez valószínűvé teszi, hogy a cigaretták is megdrágulnak, ha a sztrájkot hamarosan meg nem szüntetik.

### Kauczió sikasztás.

Budapest, jan. 19. Hujber Károly bognársegéd a múlt évben valahogy egy kocsmára tett szert. Az üzletet, mely a Ferencz-köruton állott, bérbeadta Grell József csaposnak, akitől 500 forint kaucziót vett át. A bérlő azonban csak rövid ideig maradhatott a kocsmában, mert azt hamarosan elliczitálták, persze a Hujber adósságaiért. — Grell hiába kérte vissza az óvadékot, mert a talmi kocsmárosnak egy krajczárja se maradt. Hujber törvény elé került s a bíróság ma, Bóhm kir. ügyész vádindítványának megfelelően, fél évi börtönnel sújtotta. — Fellebbezett s ezt tette a közváltó is.

### Öngyilkosság egy vendéglőben.

Budapest, január 19. Az Üllői-ut 52. szám alatti „Arany kakas“ vendéglőbe este fél nyolcz óra felé egy körülbelül 20 éves munkásnak látszó fiatal ember tért be. A pinczértől sört kért s miközben az a söntésbe ment, a fiatal ember revolverrel föbe lötte magát. Kiséte ismeretlen. A mentők a kórházba szállították.

### Az osztrák miniszterválság.

Bécs, január 19. A Fremdenblatt mára várja a Wittek-minisztérium lemondását és a kabinet-változásra vonatkozó kéziratok közzétételét.

### A váci püspökség.

Budapest, jan. 19. A félhivatalos Bud. Tud. ma a következő czáfolatot teszi közre: Egy könyvatos után több lap kezdte Wlassics közoktatásügyi miniszternek a váci püspökség betöltésére vonatkozó állítólagos nyilatkozatát. Minden félreértés és félremagyarázás elkerülése végett ki kell jelentenünk, hogy a miniszter személyekről vagy személyre való vonatkozással semminemű nyilatkozatot nem tett és így közölt nyilatkozatából hűen közöltnek egyebet nem ismerhet el, mint azt, hogy a váci püspökség betöltésével a kormány eddig nem foglalkozott.

### Pestis-veszély a közelben.

Budapest, január 19. Krakóból megdöbbenő esetről ad hirt egy távirat. Ugyanis az ottani Pasteur-intézet egyik assistense Dr. Koh-taneczyk rendkívül gyanus, a keleti pestisre emlékeztető szimptomák között megbetegedett s rövid szenvedés után meghalt. Az eset hire gyorsan elterjedt a városban és óriási rémületet keltet. Az elhunyt orvost fel fogják boncolni, hogy halálának oka felől bizonyosságot szerezzenek.

### Beomlott alagut.

Budapest, jan 19. A magyar államvasutak Budapest—Bécsi vonalán nagy baleset történt tegnap. A Pozsony melletti vasuti alagut ugyanis a nagy hóolvadás következtében beomlott és a pályát tökéletesen eltorlaszolta úgy, hogy a vonatok e helyen csak átszállással közlekedhetnek. A forgalmi akadály elhárítása mintegy 14 napot fog igénybe venni.

### Budapesti tőzsde.

Budapest, jan. 19. A mai készáru üzletben a hagulat elég kellemes volt. Elkelt 15000 mm. finomabb minőségű buza változatlan áron. Gyengébb minőségű áru alig talált vevőre.

A határidőüzletben az árfolyamok olcsóbb külföldi jegyzésekre néhány fillérrel estek.

Az előtőzsde változatlan külföldi és bécsi jegyzésekre csendes irányzattal folyt le és árak alig változtak. A forgalom korlátozott maradt.

A helyi értékek piacán Salgótarjáni köszénbánya és kereskedelmibank részvények bécsi vételekre szilárdan zárultak.

### VEGYES.

**Gyilkosság a kártya miatt.** Krompachon a napokban borzalmas gyilkosság történt. Birul Jánost munkás társai kártyázás közben agyonverték. A szerencsétlen ember Ricser Béla és Tomásovics Bálint munkásokkal kártyázott. A játék közben összeveszttek s a szóváltásból csakhamar verekezés lett. Ricser és Tomásovics husángokkal támadtak Birulra és addig verték agybafebe, míg a szerencsétlen ember vértől borítva, holtan bukott a földre. A gyilkosokat a csendőrség letartóztatta.

**Öngyilkos úrleány.** Sásdról írják, hogy Hagyk János, m.-egresi körerdész igen szép, 28 éves Jolán leánya mérgezés tünetei között meghalt. A vizsgálatot Bossitzky Imre járásbíró fogatosította, aki megállapította, hogy a szép leány nem büntény áldozata, hanem önmaga vetett véget életének. A boncolásnál a mérgező is megtaláltatott. A szép leány tragikus halála iránt általános a részvét.

**Bucusok balesete.** Premiszlben tegnap rutén Jordánünnep alkalmából egyházi

körmenet volt. A körmenet át akart kelni a befagyott Szan folyó jegén, de a jég beszakadt és 10 ember elmerült. Kilenczet szerencsésen ki tudtak menteni, a tizedik ott lelte halálát a fagyos vízben.

**Öngyilkos nagyfuváros.** Steinbaum Aladár zimonyi nagyfuváros néhány héttel ezelőtt nyomtalanul eltűnt. Eltűnését kapcsolatba hozták azokkal a nagy veszteségekkel, amelyeket Szerbiában telekspekulációi miatt szenvedett. Vagyonos ember hírében állott, aki 64 éves kora ellenére még a múlt év elején megnősült s elvett egy 32 esztendő özvegyasszonyt feleségül, akitől azonban még a nyáron elvált. Tegnapelőtt Zimony határában egy fára felakasztva megtalálták holttestét. Semmiféle iratot nem hagyott hátra.

**A férfiszépség ideálja.** A női szépség ideálja gyanánt rendszerint a milánói Vénuszt emlegetik. A férfiszépség ideálját illetőleg eltérnek a nézetek. Némelyek a belvederi Apollót tartják legszebb férfialaknak, mások a farnesei Herkulest. Az ujkornak azok az esztetikusak azonban, akik megfordultak a pétervári anatómiai múzeumban, azt mondják, hogy ott van a férfiszépség ideálja. Putlasinszki orosz athlétának a teste van ott a legnagyobb pontossággal gipszbe öntve. Putlasinszki most Párisban birkózik, s ez alkalommal írják meg róla ezt a hízog apróságot a francia lapok.

### A közönség köréből.

Ezen rovatban közérdekű felszólalásoknak díjtalanul adunk tért. A beküldött közleményekért azonban a felelősség minden esetben a beküldőt terheli.

Tekintetes szerkesztőség!

Igen csudálatos és megmagyarázhatlan dolognak tartjuk, hogy városunk sok olyan közérdekű kérdésében, amely a vendéglős, kávé és kocsmáros szoros kapcsolatban áll, soha sem kérdezik meg a legközelebből érdekelt vendéglősöket, gyakran irányt adható véleménye felől.

Mikor az új italmérési törvényjavaslaton a pénzügyminiszterim dolgozott, akkor becsülte a pénzügyminiszter annyira vendéglősöket, hogy képviselőiket anketre meghívta, mert tudta, hogy gyakorlati tapasztalataikat helyes irányban használhatja ki a törvényjavaslat feldolgozásánál. Csak városunk, általunk is mindenkor nagyrabecsült hatósága foglal el tartózkodó álláspontot, pedig sok esetben a vendéglősök véleménye is tisztázhatná a szövegre kerülő és szakörükbe vágó kérdéseket.

Ugy vagyunk most a közvilágítás kérdésével is. Bizottságok dolgoznak benne, de nem hallgatják meg a nagyon közlőre érdekelt magán fogyasztók közül a vendéglősöket, kávéosokat stb, akik pedig tudvalevőleg a legtöbb légszest fogyasztják.

Pedig nagyon sok és egészséges, bizonyára utba igazító véleményt adhatnának, amely módot nyújthatna esetleg arra, hogy az egészséges ajánlat felé terelje a hivatott körök véleményét. Mert egy ilyen ajánlat eldöntésénél nem az anyagi ígéretekben leg-

kedvezőbb egyúttal a legegészségesebb is. A bécsi áruházak isszázkilenczvenhét darab tárgyat adnak egy forint husz krajczárért—de nincsen köszöet benne.

Mindig sokféle okot és alapot kell respektálni, hogy eredményes megoldást nyerhessünk s talán nem válna a város kárára, ha erre tekintettel a most szönyegre kerülő közvilágítási kérdésben meghallgatná a vendéglősöket is.

Több vendéglős.

Dévaványai Kovács Bálint pénzügyőri főbiztost a pénzügyminiszter hason minőségbe Debreczenből — Bártfára helyezte át. Sajnálattal veszünk búcsút tőle, mint olyan tisztviselőtől, ki hivatalában a legnagyobb buzgósággal s szakértelemmel működött, a nagyközönséggel előzékenyen s tapintatos magaviseletet tanusított s alárendeltjeivel pedig humánus volt. Kívánjuk, hogy új otthonában legyen boldog, meglegedett.

Többen, az érdekeltek.

### C S A R N O K.

#### A radványi tündér.

— Regény. —

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

— Önökhöz nőtt, önökhöz forrott a szívem. Margit szépségével, angyali jóságával, szive csodás nemességével egészen elbűvölt. Minden perc, amit nem mellette, nem az ő közelében töltök el nyugtalanságot, aggodalmat, tépelődést teremt a számomra. Szabadítson meg édes Teréz asszony, szabadítson meg drága Margit. Csak egy szavukba kerül s örök boldogságot adnak vele. Szeretem Margitot, tisztább, szentebb érzéssel férfiu nőhöz már nem közeledhetik. Egyetlen óhajom, vágyam és életem, hogy őt boldoggá tegyem. Édes Teréz asszony, kegyedet kérem, adja nekem Margitot, tegyen vele boldoggá, hogy mi ketten viszont együtt szerethessük és tehessük boldoggá kedves Teréz asszonyt.

Margitnak boldogság sugárzott le kipirult arcáról, szemei ragyogtak, ajkai reszkettek. Szólani alig tudott, odasietett Andorhoz, keblére borult, eltakarta arcát s a nagy csendességben is alig hallatszott:

— Oh, milyen boldoggá tett.

Teréz asszonynak mi lehetett egyéb kötelessége, mint beleegyezését adni a frigyhez?... És hogycne adta volna, mikor ez neki gyönyörűséget szerzett. Azt a fájdalmat, amelyet Homor tragédiája ütött a szívkön, most boldogság váltotta fel.

Olyan boldogság, amelyet nagyon kevés ember bír megérteni, de amely visszaadta ezeknek az áldott jó lelkeknek szívük édes nyugalmát.

Teréz asszony egész örömmel ölelte keblére előbb leányát, azután Andort, immár fiát.

— Legyetek boldogok!

— Ime kis anyuskám — szólt örömmel Margit — most már a Balázs bácsiék nemes jószívűségét sem vehetjük igénybe. Andor magához emel bennünket, az ő gondossága már szükségtelenné teszi, hogy valaha azokra a jó emberekre rászorulhassunk.

Andor nem értette ezeket a szavakat. Ő mitsem tudott a közsébeliek látogatásáról, legkevésbé ajánlatokról. Kíváncsian érdeklődött s mikor megtudta, hogy mi történt, egész lelkesedéssel mondta:

— Derék emberek! Ezekben nem csalódtam s azt hiszem nem is fogunk csalódní. Oh, mert nagy szükségünk lesz rájuk. Én nem mondtam le arról, hogy tiszta világitásba helyezzem a kedves bácsi tragédiáját. Nagy okom van rá, hogy lépéseket tegyek. Sőt őszintén szólva ezeket a lépéseket már meg is tettem De hagyjuk most ezt. Első, amiről gondoskodnunk kell az, hogy innen hová megyünk. Ugy gondoltam, hogy holnapnál tovább nem vesszük igénybe a Horné asszony kegyességét. Holnap el kell költözködniök. Azt hiszem, hogy találok egy kis fészket, ahol ideiglenesen meghuzhatják az én szeretteim magukat. Azután segédkez-nem kell a vizsgálatnál, amelylyel fényt akarok a bácsi tragédiájára deríteni. Ha ez is meg lesz, ha megoldást nyer ez az ügy, néhány hétre elhagyom önöket. Édes atyámhoz megyek, hogy terveimről, szándékomról s különösen pedig házasságomról értesítem őt. Azt hiszem, hogy a jövő hónapban már megnyithatom irodámat Kassán. Ezt a várost a legalkalmasabbnak tartom arra, hogy tehetségemet és munkakedvemet ott érvényesíthessem. Akkor aztán mi sem áll tovább utjában annak, hogy magát édes Margitom örökre magamhoz ne lánczoljam és a multakat — úgy hiszem — feledni fogjuk ami boldog kis otthonunkban.

(Folyt. köv.)

☞ Mindazoknak, akik a Than Gyula regényeit kedvelik, figyelmüket felhívjuk **Than Gyula A kaczárság áldozata** című regényére, amely csinos kötetben megjelent és lapunk kiadóhivatalában (Fötér, Biedermann palota) egy koronáért kapható. ☞

### SZINLAP.

Ma, szombaton „A” bérletben:

## A madarász.

Operette 3 felvonásban Zellertől.

S Z E M É L Y E K :

Mária, fejedelmű	—	F. Kállay.
Adelaide, udvarhölgy	—	Szigeti I.
Csörsz báró	—	Sziklay M.
Szaniszló	—	Karacs I.
Postás Milka	—	Sárossy P.
Ádám	)	Rubos Á.
Sármány) madarászok	—	Serfözy Gy.
Rigó	)	Szabó S.
Schmelck, bíró	—	Bartha I.
Emerenzia, leánya	—	Antalfiné.
Kamarás	)	Halász F.
Morgos	)	Lendvay.
Körmös) tanácsnok	—	Makray D.
Keszeg	)	Herczegh.
Májas	)	Püspöky.
Udvari lakáj	—	Antalfi A.
Udvari vadász	—	Pálfí B.
Kaskó) professzorok	—	Csatár.
Laskó	)	Szathmáry.
Mari, korcsáros	—	Sziklayné.
Jutka, csaposleány	—	Makrayiné.

Holnap délután félhelyárral:

### A gyimesi vadvirág.

Este, bérletszűnetben, új betanulással, fényes kiállítással:

### Debreczen a holdban.

Látványos bohózat 10 képben. Irta: Than Gy.

## INGATLANOK FORGALMA.

Pető Istvánné Végvári Julianna veszi a debreczeni 4991. sz. tjkvben foglalt 4007/b. hrsz. Sestakerti szőlőnek Pető Istvánt illető részét átruházás czimén.

Tatai Ödön és neje Halász Erzsébet veszik a debreczeni 33. sz. tjkvben foglalt régi 39. sorsz. házat és földeket özvegy Bisotka Istvánné Vári Erzsébettől átruházás czimén.

Ifj. Gombos Ferencz és neje Rácz Julianna veszik a debreczeni 6839. sz. tjkvben foglalt régi 1015. sorszámú házat ifj. Pál János és neje Gombos Juliannától 8600 forintért.

## MULATTATÓ.

Csöd.

- Pirók Sanyi egészen leégett.
- Hja, nagyon lángolt a leányokért.

Mai gyermek.

Tanító: Hát sohasem tanulsz meg tisztességesen írni?

Bandi: De igen, majd írógépen.

Műveltség.

- Beszél a lánya idegen nyelveken?
- Nem, de az „igen” szót tíz nyelven tudja.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhirrre tétetik, hogy a derecskei takarékpénztár végrehajthatónak Szöllősi Károly elleni végrehajtási ügyében, a debreczeni kir. törvényszék, a derecskei kir. járásbírószék területén levő, a tépei 416. sz. tjk. A. + 1. sor 1652.

hrsz. ingatlanra 62 frt, a tépei 436. sz. tjkvben A. + 1. sor 1408. hrsz. ingatlanra 172 frtban, az A. + 2. sor 1241. hrsz. ingatlanra 102 frtban, azonban a C. 1. és 3. sorszámok alatt özv. Király Ferenczné és özv. Király Gáborné javukra bekebelezett haszonélvezeti jogokkal terhelt, a tépei 445. sz. tjkvben A. + 576. hrsz. ingatlanra 18 frtban, mindezekre a 156. §. értelmében egészben, továbbá a tépei 446. sz. tjkvben A. + 1. sor 901. hrsz. jószágtestnek Szöllősi Károlyt illető 1/6 részére 33 frt 20 kr. megállapított kikiáltási árban, a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül az 1900. évi Január hó 22-ik napjának délután 2 órája Tépe község házához kitűzetett.

Kikiáltási árak a becsárak, azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetében a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál és Tépe község előjáróságánál megtekinthetők.

Debreczen 1899. okt. 30. kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál

Harsányi,

kir. törv. bíró.



Van szerencsém az igen tisztelt vadászat sport kedvelő urakkal és a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy a fegyverműves üzletemből kilépett **Skoth Lajos** úr helyett, e szakmukában jártas, ügyes, képzett segédet alkalmaztam.

Felhívom a t. vevőim figyelmét, hogy úgy néhai férjem, mint irántam tanúsított bizalmában továbbra is részesíteni sziveskedjék.

Javító műhelyemben elfogadok ezen sporthoz tartozó legkényesebb javítások eszközését, agyazást és csőbarnítást, művészi kivitelben, jutányos árszámítás mellett.

Amidőn tisztelettel kérem becses figyelmét új áruraktáram s szolid kiszolgálásomra, ismételve kérem becses pártfogását.

Teljes tisztelettel:  
**Özv. Szücs Károlyné.**

Ad. 5/1899. okt. 26.

**Hirdetmény.**

A Csapó-utca végén a hadházi uttól nyugotra, az Apaí-utczától északra fekvő és északra egészen a lovas kaszárnyáig, nyugotra a Trnka-féle gőzmalomig terjedő majorsági föld, mely a Vecsey-Bruckner-féle kegyes alapítványhoz tartozik, a városi szabályrendeletnek megfelelő és a szabályozási vonalhoz alkalmazkodva alakított telkekké, házhelyekké osztatott fel és a felosztáshoz a hatósági beleegyezés megadatott: minél fogva ezek a házhelyek eladókká tételnek.

Az 1057/1898. P. határozat szerint a telkekért eső vételárnak fele részét kell befizetni s a vételár másik fele a megvett telekre első helyü bekebelezés és 6%-től kamatozás mellett a vevőnél kint hagyatik, ki azt évenként tíz százalékkal is törlesztheti; ha pedig a vevő az egész vételarat szabályszerű fedezetet nyújtó egyéb ingatlanra való bekebelezéssel is biztosítja, az nála a kölcsönzési szabályok szerint kinthagyatik.

A vevőfelek bővebb tájékoztatást az ev. ref. egyház irodájában az iktatótól nyerhetnek.

A Vecsey-Bruckner-féle majorsági földből alakult házhelyek eladásával megbízott küldöttség 1899. évi október 26-án tartott üléséből.

**Szinay Gyula**  
elnök.

**Somogyi Pál**  
jegyző.

## Szabadalmazott Kávé-kivonat

mint a legkitünőbb *kávé-pótlék*

ma már nélkülözhetetlen minden háztartásban, nem savanyu, a kávé nem rontja, összetétele folytán a valódi kávéhoz hasonló zamatot és szint ad.

Debreczenben egyedül nálam kapható

### Leidenfrost Gy.

fűszer- és gyarmatáru kereskedő DEBRECZEN.

A ki csinos és divatos ruhát szeret viselni, az forduljon bizalommal

## KARANCSY ZSIGMOND

férfi szabóhoz,

üzlete a Nagytemplom mellett, hatvan utczával szemben van, hol

### mindenféle kül- és belföldi szövetek

vannak raktáron.

Készít csinos szabásu magyar, német, diszmagyar, papi és katonai egyenruhákat.

Rendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl.

Kizárólag saját készítményű férfi és női keztyűk.

## Férfi és női sérvkötők,



haskötők,  
vándor vesekötők,

ködök kötők,

egyenes tartók,

mérték után készí-  
tetnek.

**Teljes vivó felszerelés**  
**VIVÓ KÖTÉSZEK** (bandage-ok) és  
kösörült vivókardok nagy raktára.

Gummi  
árak!

**Bruns Gyapot (Vatta)**

Pólyák, ágybetétek.

**Irrigátorok.**

Orvosi műszerek.

## Nagy András,

keztyű- és kötszer-gyára DEBRECZEN, kistemplom bazár.

Kizárólag saját készítményű férfi és női keztyűk.

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában